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Актуальність дослідження. Проблема формування ідентич-

ності є дуже актуальною саме на сучасному етапі розвитку нашої 

країни, що обумовлено стрімким збільшенням кількості індиві-

дуальних варіацій життєвого шляху, швидкою зміною цінностей 
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та стереотипів, а також великими розбіжностями у нормах та 

вимогах, які ставить суспільство стосовно дитини та дорослого, 

що загалом значно ускладнює процес самовизначення.  

Для сучасного етапу розвитку України характерна транс-

формація соціальних, культурних умов існування, що зумовлює 

необхідність виховання підростаючого покоління, здатного до 

особистісного зростання, активного включення до соціального 

життя країни. Одним із напрямів розвʼязання поставленої проблеми 

виступає дослідження особистісної ідентичності як динамічного 

переживання внутрішньої цілісності та безперервності особистості, 

психологічні особливості якого в умовах суспільної реконструкції 

визначають специфіку соціальної ідентифікації особистості. 

Сензитивним для становлення особистісної ідентичності 

виступає юнацький вік: головне завдання цього етапу полягає в 

інтеграції особистістю уявлень про власне «Я» під час подолання 

вікової кризи. Інтегративний характер цього феномену обумовлює 

вивчення ідентичності як показника психічного здоровʼя (В.А. Ана-

ньєв, Е. Еріксон, В.В. Колпачников, К. Хорні), здатності до само-

актуалізації (А. Маслоу); переживання індивідуальності (О.Б. Весна, 

Р. Ленг, Е. Фромм, Ю. Хабермас); умови освоєння суспільного 

та індивідуального простору (Е. Гідденс, М.Р. Гінзбург, Е. Ерік-

сон, Д.І. Фельдштейн); основи самовизначення (Т.М. Буякас); 

самопрезентації (Р. Баумайстер, Р. Тайс, Д. Хаттон). Порушення 

ідентичності виявляється у негативному самоставленні, знеці-

ненні особистості, презентує конфліктний напрям її розвитку 

(Е. Еріксон, Л.Г. Іонін, Р. Ленг). 

Експериментальний напрям аналізу ідентичності представ-

лений невеликою кількістю робіт, спрямованих на дослідження 

окремих її видів: особистісної (Н.В. Антонова); етнічної (Л.Д. Кли-

манська, Л.І. Науменко, В.Ю. Хотинець); статевої (І.В. Романов). 

У центрі уваги інших наукових досліджень лежить ідентичність 

в єдності особистісного та соціального аспектів в різних вікових 

групах: студентство (Т.М. Буякас, В.І. Воронова, Г.В. Ложкін, 

О.М. Плющ); респонденти середнього віку (І.О. Старовойтова). 

Проблема вивчення психологічних особливостей становлення 

особистісної ідентичності в юнацькому віці у вітчизняній психо-

логії висвітлена недостатньо. 
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Актуальним є аналіз засобів становлення особистісної іден-

тичності. Увага переважної більшості вчених спрямована на ство-

рення методик для психокорекції окремих структурних компо-

нентів особистісної ідентичності (Р. Ассаджолі, Є. Берн, І.В. Ду-

бровіна, Ф. Перлз, К. Роджерс, К. Рудестам, Р. Смід, І. Ялом). 

Досліджується роль художніх засобів у розвитку самосвідомості 

особистості читача (М.М. Бахтін, Р.Р. Каракозов, С.І. Коптєва, 

Л.І. Рожина).  

Водночас недостатньо дослідженими є психологічні особ-

ливості, рівні становлення особистісної ідентичності, механізми 

та засоби оптимізації цього процесу в юнацькому віці в умовах 

сучасної школи. Отже, психологічна значущість визначеної про-

блеми та її недостатнє вивчення зумовили вибір теми нашого дос-

лідження: «Становлення особистісної ідентичності в юнацькому 

віці». 

Обʼєкт дослідження: особистісна ідентичність у ранньому 

юнацькому віці, у нашому випадку – ліцеїстів. 

Предмет дослідження: процес становлення особистісної 

ідентичності в ранньому юнацькому віці. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні 

змісту та структури особистісної ідентичності, вивченні психо-

логічних особливостей її становлення, визначенні засобів та шля-

хів оптимізації означеного процесу в юнацькому віці. 

Відповідно до поставленої мети нами були визначені наступні 

завдання дослідження: 

– виявити психологічні особливості та динаміку станов-

лення особистісної ідентичності в юнацькому віці; 

– визначити систему критеріїв та показників діагносту-

вання рівнів становлення особистісної ідентичності учнів юнаць-

кого віку; 

– розробити й апробувати психокорекційну модель ста-

новлення особистісної ідентичності старшокласників, дати прак-

тичні рекомендації для роботи шкільних психологів та вчителів 

ліцею з учнями раннього юнацького віку. 

Для розвʼязання поставлених завдань нами була розроблена 

програма дослідження, реалізація якої передбачала використання 

комплексу теоретичних та емпіричних методів: аналіз психолого-

педагогічної літератури, систематизація, узагальнення теоретичного 
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та емпіричного матеріалу; прикладна частина дослідження була 

виконана з використанням методів спостереження, бесіди, стан-

дартизованих опитувальників та проективних методик для вив-

чення компонентів досліджуваного феномену, психолого-педаго-

гічного експерименту (констатувального, формувального, контроль-

ного), психологічної консультації, вивчення продуктів діяльності 

учнів. Обробка отриманих результатів здійснювалася за допомо-

гою методів математичної статистики. 

Дослідження виконувалася на базі Дрогобицького ліцею 

ім. Івана Франка. У дослідженні брали участь десятикласники та 

одинадцятикласники, загалом – 50 осіб. До контрольної та екс-

периментальної груп увійшли по 25 старшокласників-ліцеїстів.  

Огляд проблеми. Розгляд генетичного аспекту становлення 

ідентичності особистості, на нашу думку, доцільно проводити на 

основі інтеграції позицій вчених Л.С. Виготського, Д.Б. Ельконіна, 

Л.Ф. Обухової, Д.І. Фельдштейна, І.І. Чеснокової [7, 28 – 30] та 

зарубіжних Г. Блюма, Ф. Грінейкра, М. Кляйна, Р. Тайсона, 

Ф. Тайсона, К. Юнга [8, 135 – 137]. 

Сензитивність раннього юнацького віку для становлення 

особистісної ідентичності детермінована такими його особливос-

тями: розвиток формального мислення, рефлексії, емоційно-цін-

нісного самоставлення, смислової та світоглядної систем, пошук 

смислу життя, спрямованість у майбутнє, формування часової 

транспективи, експерементування, апробація нових елементів 

«Я» (І.Д. Бех, Л.І. Божович, М.Р. Гінзбург, І.В. Дубровіна, Д.О. Ле-

онтьєв, Ж. Піаже, В.О. Татенко, Д.І. Фельдштейн та ін.) [1, 20 – 

25]. Умовою становлення особистісної ідентичності виступає 

продуктивне подолання вікової кризи (Л.І. Анциферова, В.І. Во-

ронова, Л.С. Виготський, Е. Гідденс, Е. Еріксон, Г.В. Ложкін, 

Дж. Марсіа, Х. Ремшмідт, Р. Тайсон, Г.О. Цукерман), повʼязаної 

зі зміною соціальної ситуації розвитку – свідомим переходом від 

позиції дитини до позиції дорослого [5, 3 – 5]; [6, 5 – 7]. Кри-

теріями особистісної ідентичності, які представляють окремі ас-

пекти її становлення, виступають рефлексія (Е. Гідденс, К. Мей, 

Л.Д. Тодорів); особистісні цінності (А. Якобсон-Уайдінг); смисл 

життя (Х. Ніємі); сталість емоційних переживань (К. Ізард) [9, 27 – 

31]; [10, 289 – 290]. 
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На нашу думку, недостатньо вивченою є структура іден-

тичності: увага більшості науковців (А. Якобсон-Уайдинг, П. Вайн-

ріх, А. Внтерман, К. Ізард, Х. Ніємі, В.В. Столін, Е. Еріксон) 

спрямована на аналіз її окремих компонентів [12, 114 – 117]; [13, 

80 – 86]. Низкою дослідників проведене вивчення особливостей 

та динаміки становлення компонентів особистісної ідентичності: 

когнітивного – методики «САРД» (Смисловий аналіз реального 

діалогу), «КА» (Контент – аналіз), «Дієслова» Г. Малейчука, 

емоційно-оцінного – «Методика дослідження самоставлення» 

(МДС) С. Пантилєєва, часового – модифікований варіант тесту 

рольових конструктів, розроблений Т. Снєгірьовою [2, 66 – 75]; 

[5, 4 – 5]. Як допоміжні були використані методики «Золотий 

вік» Б. Заззо, проективна методика для вивчення проблем ран-

нього юнацького віку Л. Воробйової та М. Татевосова, методика 

«Діагностика внутрішнього конфлікту» О. Фанталової, графічні 

методики прямого оцінювання О. Прихожан [15, 197 – 201]. 

Аналіз отриманих результатів названими вище авторами 

дав можливість визначити поняття «особистісна ідентичність» 

як динамічне переживання внутрішньої цілісності та безперерв-

ності особистості, виділити його структурні компоненти: когні-

тивний, емоційно-оцінний, часовий. Когнітивний компонент осо-

бистісної ідентичності представлений трьома типами ідентифі-

кації особистості з власним «Я»: ситуативний, який виявляється 

у недиференційованості, відсутності опосередкованості самосприй-

няття та низькому рівні активності, пасивності у процесі орга-

нізації свого «Я»; незбалансований, що характеризується певною 

диференційованістю, опосередкованістю самосприйняття Я-кон-

цепцією та неопосередкованістю концепцією «Іншого», неста-

більним проявом активності в побудові «Я»; інтегративний, який 

проявляється у диференційованості та опосередкованості само-

сприйняття, високому рівні свідомої активності особистості в 

процесі організації свого «Я». 

Особливості емоційно-оцінного компонента особистісної 

ідентичності полягають у: позитивній закритості, яка характе-

ризується переживанням самоцінності, самоприйняття за допо-

могою надмірної самопривʼязаності, уникнення негативних емо-

цій стосовно «Я»; негативності, зумовленій незадоволенням, не-

прийняттям цінності власного «Я», сильно вираженим бажанням 
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самозміни і самозвинуваченням; позитивній відкритості, повʼя-

заної із усвідомленням та прийняттям цінності особистості на 

основі оптимальної самопривʼязаності, продуктивного осмислення 

різномодальних емоцій на адресу власного «Я». 

Дослідження особливостей становлення часового компонента 

особистісної ідентичності зʼясувало, що переживання безперерв-

ності особистості в ранньому юнацькому віці представлене трьома 

типами часової транспективи: статично-інфантильним, при якому 

переживання безперервності базується на неусвідомленні якісної 

специфіки та некритичному прийнятті різночасових аспектів «Я», 

орієнтації на минуле; кризовим, який виявляється у порушенні 

переживання безперервності через втрату наступності часових 

аспектів та ізоляцію Я-ідеалу, що обумовлює їх неприйняття; 

наступно-динамічним, що характеризується переживанням без-

перервності на основі наступності та прийняття різночасових 

аспектів «Я» при усвідомленні їх специфіки та суперечностей 

становлення особистості [7, 28 – 30]; [10, 280]; [13, 80 – 86]. 

Виклад основного матеріалу. Проведений аналіз літератури 

дав змогу нам дослідити особистісну ідентичність у ранньому 

юнацькому віці з метою визначення психологічних особливостей, 

критеріїв, рівнів її становлення, встановлення засобів та шляхів 

продуктивного її розвитку. Використовуючи вищеназвані мето-

дики дослідження особистісної ідентичності учнів-ліцеїстів, ми 

отримали такі результати: домінуючим у ранньому юнацькому 

віці (47,9 % учнів, від загальної кількості досліджуваних) є не-

збалансований тип ідентифікації як перехідний етап становлення 

когнітивного компонента особистісної ідентичності від низького 

рівня (ситуативна ідентифікація) до високого (інтегративна іден-

тифікація); вікова динаміка осмислення старшокласниками сутності 

власної особистості характеризується незначним зростанням 

показників прояву незбалансованого (від 44,1 % до 52,2 %) та 

інтегративного (від 17,1 % до 25,3 %) типів ідентифікації при 

достовірному зменшенні ситуативного (від 38,8 % до 22,5 % 

р<0,01), що говорить про сензитивність активізації процесів ди-

ференційованості, опосередкованості та динамічності самосприй-

няття в ранньому юнацькому віці; низькі показники прояву ін-

тегративного типу ідентифікації (21,0 % старшокласників), відсут-

ність статистично достовірної динаміки у становленні когнітив-



Становлення особистісної ідентичності… 117 

ного компонента особистісної ідентичності вказують на необхід-

ність психокорекційної роботи з учнями у цьому напрямку. 

Оптимальне для становлення високого рівня особистісної 

ідентичності позитивне відкрите емоційно-ціннісне самоставлення, 

яке забезпечує внутрішню цілісність, стабільність емоційних та 

смислових сфер особистості, не характерне для даного віку (21,4 % 

респондентів); домінування негативного виду емоційно-ціннісного 

самоставлення у ранньому юнацькому віці (46,9 % старшоклас-

ників) доцільно розглядати як нормативний етап особистісного 

розвитку, повʼязаний із трансформацією структури особистісної 

ідентичності під час подолання вікової кризи; відсутність до-

стовірної позитивної динаміки у становленні емоційно-цінніс-

ного самоставлення від низького рівня (позитивного закритого) 

до високого (позитивного відкритого) обґрунтовує актуальність 

цілеспрямованої роботи зі старшокласниками відповідно до вка-

заних особливостей. 

Домінуючим типом часової транспективи в ранньому юнаць-

кому віці є кризовий (відповідно 49,3 % та 59,4 % учнів), інди-

відуальні відмінності в переживанні якого зумовлюють поліва-

ріативність трансформації особистісної ідентичності, що виявля-

ється у співіснуванні в його межах «консервативного», «регре-

сивного», «розірваного» патернів часової організації «Я». 

Майбутнє у більшості респондентів або ідеалізується, або 

уявляється як «пролонговане теперішнє», внаслідок чого втра-

чається розуміння якісної специфіки цього часового аспекту; для 

даного віку провідним залишається «кризове» динаміки «Я» в 

часі (54,1 % респондентів), що презентує перехідний етап ста-

новлення часового компонента особистісної ідентичності від 

статично-інфантильного (низький рівень) до наступно-динамічного 

(високий рівень) часової транспективи; 

Відсутність позитивної достовірної динаміки в становленні 

часового компонента особистісної ідентичності визначає необ-

хідність психокорекційної роботи, спрямованої на встановлення 

учнями оптимальної наступності та прийняття різночасових ас-

пектів «Я», побудову реалістичного майбутнього. 

Узагальнений аналіз та інтерпретація даних експерименту 

дав змогу виявити критерії та показники становлення особистісної 

ідентичності в ранньому юнацькому віці: 1) ідентифікація з влас-
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ним «Я» (диференційованість, опосередкованість, динамічність); 

2) емоційно-ціннісне самоставлення (модальність, відкритість); 

3) часова транспектива (наступність, прийняття різночасових 

аспектів «Я»). 

На основі вказаних критеріїв та показників дослідження 

нами були виявлені три рівні становлення особистісної іден-

тичності в ранньому юнацькому віці: низький, середній, високий. 

Характеристика рівнів становлення особистісної ідентичності 

представлена в таблиці 1. 

Аналіз становлення особистісної ідентичності показав, що 

в ранньому юнацькому віці – у 48,0 % десятикласників та 58,7 % 

одинадцятикласників – домінують показники середнього рівня. 

Психологічні особливості цього рівня – незбалансована іденти-

фікація, негативне емоційно-ціннісне самоставлення, кризовий 

тип часової транспективи – зумовлені трансформацією структури 

ідентичності в процесі подолання вікової кризи. Низький рівень 

особистісної ідентичності, характерний відповідно для 39,5 % та 

24,6 % учнів, повʼязаний із недостатнім розвитком механізмів 

відокремлення та ідентифікації власного «Я» як нетотожного 

іншим. Переживання внутрішньої цілісності та безперервності 

особистості підтримується завдяки структурі ідентичності, адек-

ватній позиції «Дитина», тобто має захисний характер. Віковою 

тенденцією становлення особистісної ідентичності в ранньому 

юнацькому віці є статистично значуще зниження представле-

ності низького рівня (t=2,75, p<0,01) при незначному зростанні 

середнього та високого рівнів. Відсутність достовірної пози-

тивної динаміки в становленні особистісної ідентичності, низькі 

показники високого рівня (14,5 % респондентів) при стабіль-

ному домінуванні показників середнього рівня (53,1 % учнів) 

свідчать про необхідність психокорекційної роботи зі старшо-

класниками, спрямованої на продуктивне подолання ними віко-

вої кризи через активізацію механізмів становлення особистісної 

ідентичності. 

На основі аналізу досвіду сучасної практичної психології 

(І. Дубровіна, С. Кузикова, А. Осипова, Н. Повʼякель, К. Рудес-

там, К. Роджерс, Р. Смід, С. Харін, Т. Яценко) [3, 51 – 64]; [16, 

97 – 113]. Відповідно до поставленої мети нами були сформу- 

 



Становлення особистісної ідентичності… 119 

Таблиця 1 

 

Характеристика рівнів становлення  

особистісної ідентичності в ранньому юнацькому віці 

 
Критерії та 

показники 

Р    І    В    Е    Н    Ь 

Низький Середній Високий 

Ідентифікація 

з власним «Я»: 

диференційо-
ваність, опосе-

редкованість, 

динамічність 

Ситуативний тип 

ідентифікації, який 

виявляється в не-
диференційова-

ності, відсутності 

опосередкованості 
самосприйняття, 

низькому рівні 

активності, пасив-
ності в процесі 

організації свого 

«Я» 

Незбалансований тип 

ідентифікації харак-

теризується певною 
диференційованістю, 

опосередкованістю 

самосприйняття Я-
концепцію та неопо-

середкованістю кон-

цепцією «Іншого», 
нестабільним проявом 

активності в побудо-

ві «Я» 

Інтегративний тип іден-

тифікації, який прояв-

ляється в диференційо-
ваності, опосередкова-

ності самосприйняття, 

високому рівні свідо-
мої активності в про-

цесі організації свого 

«Я» 

Емоційно-

ціннісне само-

ставлення: 
модальність, 

відкритість 

Позитивне закри-

те самоставлення, 

яке характеризу-
ється переживан-

ням самоцінності, 

самоприйняття за 
допомогою надмір-

ної самопривʼяза-

ності, уникнення 
негативних емо-

цій відносно «Я» 

Негативне самостав-

лення, зумовлене неза-

доволенням, неприй-
няттям цінності свого 

«Я», сильно вираже-

ним бажанням само-
зміни та самозвину-

ваченням 

Позитивне відкрите са-

моставлення, повʼяза-

не з усвідомленням та 
прийняттям цінності 

особистості на основі 

оптимальної самопри-
вʼязаності, продуктив-

ного осмислення різно-

модальних емоцій на 
адресу власного «Я» 

Часова транс-

пектива: на-
ступність, 

прийняття 

різночасових 
аспектів «Я» 

Переживання без-

перервності базу-
ється на неусві-

домленні якісної 

специфіки та не-
критичному прий-

нятті різночасових 
аспектів «Я», орі-

єнтації на минуле 

(статично-інфан-

тильний тип ЧТ) 

Порушення пережи-

вання безперервності 
через втрату наступ-

ності часових аспек-

тів та ізоляцію Я-ідеа-
лу, що обумовлює їх 

неприйняття 
(кризовий тип ЧТ) 

Переживання безпе-

рервності на основі 
наступності та прий-

няття різночасових ас-

пектів «Я» при усві-
домленні їх специфіки 

та суперечностей ста-
новлення власної осо-

бистості (наступно-ди-

намічний ЧТ) 

 

льовані та реалізовані принципи психокорекційної роботи: 1) єд-

ність та послідовність діагностичного і корекційного етапів, що 

зумовило комплексність та поетапність дослідження; 2) принцип 

системності, згідно з яким умовою становлення особистісної 

ідентичності є розвиненість усіх її компонентів, особливості яких 



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Психологія». Випуск 41 120 

були враховані при виборі вправ та художніх текстів; 3) дифе-

ренційований підхід, в основі якого лежало врахування вікових 

та індивідуальних особливостей особистісної ідентичності учнів; 

4) принцип активності, відповідно до якого становлення осо-

бистісної ідентичності відбувається у процесі продуктивного по-

долання вікової кризи, який включає апробацію та закріплення в 

структурі ідентичності нових компонентів; 5) інтегративність 

психокорекційного впливу на основі міждисциплінарного звʼязку 

психології з художньою літературою; 6) принцип комплексності, 

який виявився у використанні адекватних меті та завданням фор-

мувального експерименту методів та методик з різних напрямів 

практичної психології, зокрема: арттерапії (бібліотерапія, проек-

тивне малювання, створення власних продуктів творчості), пси-

хосинтезу, гуманістичної психотерапії, трансактивного аналізу 

Е. Берна [14, 118]. 

Підготовчий етап був спрямований на ознайомлення ліце-

їстів зі специфікою психокорекції, зʼясування сутності та вікових 

особливостей особистісної ідентичності під час лекційних занять 

з елементами бесіди та дискусії. 

У процесі основного етапу психокорекції, який включав 20 

групових занять (раз на тиждень по 90 хвилин), уроки англій-

ської мови та літератури, а також індивідуальні консультації, роз-

вʼязувалися такі завдання: 

– розширити діапазон знань учнів про власне «Я» як ці-

лісне динамічне утворення, активізувати інтерес до самопізнання 

через створення умов для саморозкриття, творчого самовира-

ження, подолання закритості, активізацію механізмів ідентифі-

кації-відокремлення, Я-висловлювань, оволодіння прийомами 

деіндетифікації та самоідентифікації (когнітивний компонент); 

– активізувати процеси усвідомлення та прийняття цінності 

власного «Я», подолання надмірної самопривʼязаності, самозви-

нувачення на основі активізації механізмів внутрішнього діалогу, 

особистісного досвіду, осмислення свого стану (емоційно-оцінний 

компонент); 

– розвивати навички самоаналізу старшокласниками внут-

рішньої динаміки, осмислення якісної специфіки різночасових 

аспектів життєвого шляху, стимулювати переживання безперерв-
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ності особистості через активізацію механізму автобіографічної 

памʼяті (часовий компонент). 

Під час кожного з уроків англійської мови та літератури 

відбувалося осмислення ліцеїстами різних аспектів власного «Я» 

у процесі «творчого діалогу» з художніми текстами за допомогою 

методів та прийомів: групова дискусія, психологічний аналіз 

проблематики та образів творів, використання літературних тек-

стів як ілюстративного матеріалу та основи психодрами, напи-

сання творчих робіт. 

Наводимо приклад літературного матеріалу який ми вико-

ристовували при вивченні особистісної ідентичності ліцеїста. 

Орієнтуючись на твори класиків зарубіжної літератури, зокрема, 

У. Шекспіра, Д. Лондона, Е. Тріолє, ми створювали ситуації гли-

бокого пізнання особистості літературних героїв з метою більш 

глибокого самопізнання старшокласника. 

Усі форми психологічного аналізу, маючи художньо-піз-

навальне значення, спрямовують до синтезу, до роздумів та до 

створення нових характеристик. 

Форма проведеної психокорекційної роботи подається через 

характеристику архітектоніки занять (вступна, робоча, підсумкова 

фази), психокорекційних вправ із зазначенням мети, інструкції, 

необхідного часу та аспектів обговорення, аналіз методів, прийо-

мів та технік: бесіда, групова дискусія, міні-лекція, рольова гра, 

проективне малювання, метафоризація, психологічний коментар 

керівника, робота в підгрупах, домашнє завдання, техніки приєд-

нання, висловлювання по колу, активне слухання, Я-висловлю-

вання. 

Заключний етап психокорекції був спрямований на узагаль-

нення отриманого ліцеїстами особистісного досвіду, осмислення 

динаміки структурних компонентів особистісної ідентичності за 

допомогою бесіди, рефлексивних самозвітів, проективного ма-

лювання. 

Для виявлення кількісних та якісних змін у становленні 

особистісної ідентичності в учнів контрольної та експеримен-

тальної груп було проведене експериментальне дослідження (див. 

табл. 2). 
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Таблиця 2 

 

Динаміка рівнів становлення особистісної ідентичності  

в експериментальній (ЕГ) та контрольній (КГ) групах 

 
Рівні 

особистісної 

ідентичності 

До експерименту Після експерименту 

КГ ЕГ КГ ЕГ 

абс. у % абс. у % абс. у % абс. у % 

Низький 8 24,3 9 25,7 6 18,2 2 5,7 

Середній 21 63,6 21 60 23 69,7 22 62,9 

Високий 4 12,1 5 14,3 4 12,1 11 31,4 

 

В експериментальній групі кількість старшокласників з 

низьким рівнем особистісної ідентичності зменшалася в 4,5 раза, 

а з високим зросла в 2,2. У контрольній групі спостерігається 

протилежна тенденція: зменшення показників низького рівня 

особистісної ідентичності статистично не значуще, показники 

високого рівня не змінюються взагалі. Вивчення динаміки ста-

новлення структурних компонентів особистісної ідентичності в 

експериментальній групі вказує на достовірні позитивні зміни по 

кожному з них. Щодо когнітивного компонента особистісної 

ідентичності вказана тенденція виявилася у зростанні в учнів-

ліцеїстів диференційованості, опосередкованості самосприйняття, 

свідомої активності в організації свого «Я» (p<0,05). Для емоційно-

ціннісного самоставлення цих учнів характерне підвищення са-

моцінності, самоприйняття, зниження самозвинувачення та над-

мірної самопривʼязаності (p<0,01). Зміна часового компонента 

особистісної ідентичності виявилася у зростанні показників на-

ступно-динамічного типу часової транспективи (p<0,01). У межах 

кризового типу часової транспективи як домінуючого для цього 

віку нами були виявлені достовірне зменшення показників втрати 

наступності різночасових аспектів «Я» (p<0,001), зростання прий-

няття свого «Я» в часі (p<0,001). Вказані особливості характе-

ризують продуктивність подолання учнями вікової кризи, що 

виявляється у позитивній динаміці становлення особистісної 

ідентичності в досліджуваних експериментальної групи і вказує 

на ефективність апробованої психокорекційної моделі. 
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Продуктивність якісних змін у становленні структурних 

компонентів особистісної ідентичності (зростання диференційова-

ності, опосередкованості самосприйняття, активності в процесі 

побудови свого «Я»; усвідомлення та прийняття цінності власної 

особистості, подолання надмірної самопривʼязаності та самозви-

нувачення; стабілізація переживання безперервності при адек-

ватному сприйнятті якісної специфіки різночасових аспектів 

власного «Я») зумовили зростання темпів продуктивного станов-

лення особистісної ідентичності в експериментальній групі в 

порівнянні з контрольною. Наведені дані підтвердили ефектив-

ність апробації психокорекційної моделі становлення особистісної 

ідентичності як шляху особистісного зростання учнів-ліцеїстів. 

На основі узагальнення досвіду проведеної психокорекційної 

роботи, аналізу кількісних та якісних результатів її впровадже-

ння були сформульовані рекомендації для роботи викладачів і 

психологів з учнями раннього юнацького віку. Розробка про-

грами роботи з батьками з корекції становлення особистісної іден-

тичності старшокласників є перспективою нашої подальшої ро-

боти. 
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